

3. Новик, Н. Е. Влияние православной церкви на развитие профессионального образования Беларуси во второй половине XIX — начале XX в. / Н. Е. Новик // Працы гістарычнага факультэта БДУ: Навук. зб. Вып. 4 / Рэдкал.: У. К. Коршук (адк. рэд.) [і інш.].— Минск: БГУ, 2009.— С. 43–45.

Император Иоанн Антонович-Вельф на российском троне

*Кащеев А. В., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. проф. Яновский О. А., канд. ист. наук*

История России XVIII в. загадочна и противоречива, как и судьба российских самодержцев этого периода. Дворцовые перевороты и интриги из-за неясности порядка престолонаследия приводили на российский трон разных императоров. Так, между правлением двух сестер, Анны Иоанновны и Елизаветы Петровны на российском престоле чуть более года пребывал император-младенец Иоанн Антонович. Судьба этого человека сложна и жестока. Став императором в младенчестве, он был свергнут своей дальней родственницей, дочерью Петра Великого, Елизаветой Петровной, и до конца жизни находился в заточении.

Будущий император Иоанн III (позднее в литературе за ним закрепилось имя Иоанн VI) **родился 18 августа 1740 г. в семье принцессы Анны Леопольдовны, племянницы императрицы Анны Иоанновны, и принца Антона Ульриха Брауншвейг-Вольфенбюттельского [1, с. 20]. Его рождение дало надежду императрице не допустить к трону отпрысков Петра I — цесаревну Елизавету Петровну и ее племянника Карла Петра Ульриха Голштинского (будущего Петра III).**

5 октября 1740 г. тяжелобольная императрица Анна объявила Иоанна Антоновича наследником престола, спустя двенадцать дней она скончалась — на трон вступил Иоанн III (VI). **Новый российский император принадлежал к Брауншвейг-Вольфенбюттельской линии древнего рода Вельфов, чье имя стало одним из символов борьбы между папами и императорами Священной Римской империи — «гвельфы и гибеллины» [1, с. 14].**

Из-за малолетства царя при Иоанне было создано регентство, по завещанию Анны Иоанновны регентом стал ее фаворит, герцог Курляндский — Эрнст Иоганн Бирон [2]. Однако эта кандидатура не устраивала многих, в том числе и родителей императора, зрело недовольство, вылившееся в переворот 9 ноября 1740 г. — ненавистный регент был свергнут, правительницей была провозглашена Анна Леопольдовна. Казалось бы, власти младенца-императора и правительницы ничего не угрожало, но в их окружении не было единства. Положение обостряла и внешнеполитическая ситуация — война со Швецией и начавшаяся в Европе война за австрийское наследство. В первой Россия участвовала непосредственно, во второй помощи от нее ожидала Мария-Терезия — наследница императора Священной Римской империи германской нации Карла VI, к тому же

родственница императора Иоанна. В этой сложной ситуации пробудились властные амбиции цесаревны Елизаветы Петровны. В ее окружении началась подготовка к захвату власти, идеологически обоснованная завещанием Екатерины I, впоследствии нарушенным Елизаветой (по тестаменту Екатерины I **право первоочередного наследования** имел внук Петра Великого — герцог Голштинский Карл-Петр). Решительности заговорщикам придавали слухи о готовившейся коронации правительницы Анны, желавшей якобы в день своего рождения, 18 декабря, провозгласить себя самодержавной императрицей. Опираясь на гвардейцев и узкий круг приближенных, 25 ноября 1741 г. цесаревна Елизавета пришла к власти, низвергнув императора и правительницу. Так закончилось единственное в истории Российской империи правление младенца-императора. Судьба экс-самодержца трагична: уже в ссылке он был разлучен с родителями, находился в заточении и, в конечном счете, был убит в Шлиссельбургской крепости в 1764 г. при попытке подпоручика В. Я. Мировича его освободить [3].

Литература

1. Анисимов, Е. В. Иван VI Антонович / Е. В. Анисимов.— М.: Молодая гвардия, 2008.— 368 с.— (ЖЗЛ).

2. Сведения об Иоанне или Иване Антоновиче, правнучке царя Иоанна Алексеевича [Из рукописей Императорской С.-Петербургской публичной библиотеки] // Русская старина, 1894.— Т. 82.— № 12.— С. 82–97.— Сетевая версия И. Ремизова, 2006.— Режим доступа: http://memoirs.ru/texts/ioann_ant.htm.— Дата доступа: 20.10.2011.

3. Династия Романовых: Иван (Иоанн) Антонович Шестой Романов [Электронный ресурс] / Библиотекарь.Ру.— М., 2011.— Режим доступа: <http://bibliotekar.ru/rusRomanov/29.htm>.— Дата доступа: 20.10.2011.

Калекцыя тытунёвых люлек з Музея гісторыі Мінска

*Курловіч-Бяляўская П. С., студ. В к. БДУ,
наук. кір. Ваганавы А. М., канд. гіст. навук, дац.*

У 2002–2004 гг. у Мінску праводзіўся археалагічны нагляд і выратавальныя археалагічныя раскопкі на месцы будаўніцтва шматузроўневага гаража-стаянкі з аб'ектамі грамадскага прызначэння на вул. Няміга. Кіраўніцтва работамі ажыццяўляў С. В. Тарасаў [1]. У выніку праведзеных даследаванняў была сабраная калекцыя тытунёвых люлек, якая складаецца з 63 экзemplяраў (цэлых вырабаў і іх фрагментаў) [2]. Яна перададзена на захоўванне ў Музей гісторыі Мінска (камісію па яго стварэнні) у 2006 г. Яе аналіз праводзіўся аўтарам у 2011 г.

Традыцыйна ўсе тытунёвыя люлькі падзяляюцца на дзве вялікія групы — «турэцкія» і «галандскія». Першыя складаюцца з полай галоўкі (тулава) з ча-